MATEMATIK 2

I. Iki Rasyonel Say1 Arasindaki Siralama

Verilen , SL € Q i¢in siralamayi1 gorelim.

Nyt

||II» L. B—;—>O ise %>;—dir. ps -qr>0 olur.

2. B-SL<0 ise B<SLdir. ps - qr < 0 olur.

q q
P r_ P_r g _qgr=
3 qs 0 ise q s dir. ps-qr=0olur.

Buna gore, gve i— rasyonel sayilar i¢in, ancak ve ancak asagidaki ii¢c halden biri

dogrudur. (ii¢ hal kuralr)

1. P r. 2 B<L; 3. Por o
q~ s q s q- s
ORNEK 1. 67
1. 1.1 =-7.2-550 oldugundan, Z>1 dir.
oo 28 5

2 3.7 =-6_7_-_10 oldugundan, 3 < 7 dir.

5 10 10 10 10 510

3. 1.3 _3_3_

0 oldugundan, += 3 olur.
2 6 6 6 6
@

II. Ikiden Fazla Rasyonel Say1 Arasinda Siralama

”“» Ikiden fazla rasyonel say1y1, bir esitsizlik zinciri icinde siralayabilmek icin, paylar
veya paydalart esit olmalidir. Buna gore;

a. Paydalan esit olan pozitif rasyonel sayilardan pay biiyiik olan, negatif rasyonel
sayilarda ise pay1 kiiciik olan daha biiyiiktiir.
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b.

C.

ORNEK 1.68

% , % , % sayilarini biiyiikten kiiciige dogru siralayalim.

i, l, 5 sayilar1 i¢in, 7 > 5 >3 oldugundan, 75553 ol
4 4 4 4 4 5

Paylar1 esit olan pozitif rasyonel sayilardan paydasi kiiciik olan, negatif rasyonel
sayilarda ise paydasi biiyiik olan daha biiyiiktiir.

ORNEK 1.69

9 , 9 , 9 sayilarini biiyiikten kiictige dogru siralayalim.

10 7 13

9 , 9 , 9 sayilart i¢in, 13 >10>7 oldugundan, 959 59 o

10 7 13 7 10 13

ORNEK 1.70

- % ) - % , - % sayilarini biiyiikten kiiciige dogru siralayalim.

- Z, - Z, A sayilari icin, - 7 <-5 < -3 oldugundan, - 25252 o
37 5 7 5 3

Verilen rasyonel sayilarin pay veya paydalar1 esit degilse, once paylar veya
paydalar esitlenir. (a) veya (b) siklarina uygun olarak yapilir.

ORNEK 1.71

1778 , 13 , % sayilarini kiiciikten biiyiige dogru siralayalim.

739 30 sayilarin paydalarini esitleyelim. - 39 30 a sikkina gore
}1§’}3§’}6§ y pay sitley 187 18 18 $ gore,

7 < 30 < 39 oldugundan, 1lg << % olur.

W
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g. Rasyonel Sayilarin Say1 Dogrusu Uzerinde Gosterilmesi

Verilen -1, 0, 1 ve 2 tam sayilarin say1 dogrusu iizerinde gosterelim.

< } ' ' t Say1 dogrusu

Say1 dogrusu iizerinde -1, 0, 1 ve 2 tam sayilarin goriintiilerini isaretleyelim. -1 in
goriintiisii A, 0 1n goriintiisii B, 1 in goriintiisii C ve 2 nin goriiniisii C olsun. A ile B
tam sayilar1 arasinda bagka tam say1 yoktur.

O halde, ardisik iki tam sayinin arasinda, bagka bir tam say1 yoktur.

Simdi de, - % ) %ve 1 % r asyonel sayilarini say1 dogrusu iizerinde gosterelim.
A E B F C G D
t t t t t t Say1 dogrusu
-1 =L 0 L 1 12 2
2 3 3

AB dogru parcasinin ortast E olsun. E noktasina karsilik gelen sayr - % dir. BC

ve CD dogru parcalarim ii¢ esit parcalara ayiralim. Rasyonel sayilarin paylarina gore,

F noktasina % ve G noktasina 1% karsilik gelir.

O halde, her rasyonel say1, say1 dogrusunda bir noktaya karsilik gelir.

h. Rasyonal Sayilarin Yogunlugu

Farkli iki rasyonel sayr arasinda, bu sayilardan farkli bagka bir rasyonel say1
yazabilecegimizi ispatlarsak, rasyonel sayilar kiimesinin yogun oldugunu gostermis
oluruz.

p

Verilen rasyonel sayilar, q- ave ;—= b olsun.
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a < b olmak iizere, bu esitsizligin iki yanim a ve b rasyonel sayilarla ayr ayri
toplayalim.

a<bise a+a<b+a; 2a<a+b dir (1)
a<b ise a+b< b+b; a+b<2b dir (2)
(1) ve (2) esitsizliklerinden, 2a <a + b <2b yazilabilir.

Her iki yam 2 ile boliiniirse, a < %< b olur.

O halde, iki rasyonel say1 birbirine ne kadar yakin olursa olsun, bunlar arasinda
daima sonsuz ¢oklukta bagka rasyonel sayilar vardir. Bu nedenle, rasyonel sayilar
yogundur denir.

”“» Bu o6zelige, rasyonel sayilarin yogun olma 6zeligi denir. Rasyonel sayilar kiimesi
yogundur. Tam sayilar kiimesi yogun degildir.

ORNEK 1.72

- i ile % rasyonel sayilarinin araasindaki rasyonel sayiy1 bulalim.

-Lle % rasyonel sayilarin arasindaki say1 a olsun.
143 1,6 5
a=4 2 -4 4 _4_51_5 g
2 2 2 4 2 8

-

Sizde, yazacaginiz iki rasyonel sayinin arasindaki rasyonel sayiy1 bulunuz.

1. Rasyonel Sayilarin Ondalik A¢ilim1

Verilen g seklindeki bir rasyonel sayinin, paymin paydasina boliinmesiyle elde

edilen sayiya, rasyonel saymin ondalik acilimi denir. Ondalik acilima ondalik kesir

denir. Ondalik kesirler, ondalik acilim sonucunda elde edilir.
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ORNEK 1.73

1. % rasyonel sayisinin ondalik acilimi 0,5 ondalik kesirdir.

N
=

rasyonel sayisinin ondalik agilimi 0,125 ondalik kesirdir.

I. Sonlu Devirli Ondalik Kesirler

19 8 @ Bo6lmenin besinci adiminda sifir
3 ’W oldugundan, bdlme islemi bitmistir.
= Bolmeye devam edilirse, boliim
11 hanesinde sifirlar devreder. Devreden
3 sifirlar yazmanin bir geregi olmadigindan,
= sifirlar yazilmaz. Sifir devredilmis gibi
30 diislindiigiimiiz, bu tiir ondalik ag¢ilima,

sonlu devirli ondalik kesirler denir.

24

060
56
040

40
00

II. Sonsuz Devirli Ondalik Kesirler

20 8
18 | 11,375

020
_ 18
020
@ % =0,66..=0,6 seklinde yazabiliriz. Boliimde basamaklar: devreden ondalik

acilimlara, sonsuz devirli ondalik kesirler denir.
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O halde, her rasyonel saymin bir devirli ondalik ac¢ilimi vardir. Bunun karsit1 da
dogrudur. Yani, her devirli ondalik agilima bir rasyonel say1 karsilik gelir.

(‘ Sizde bazi rasyonel sayilarin bolme islemi yaparak, sonlu devirli ondalik kesir
veya sonsuz devirli ondalik kesirler oldugunu soyleyiniz.

ITI. Devirli Ondalik A¢ilimin Gosterdigi Rasyonel Sayinin Bulunusu

ORNEK 1.74

a. 0,7; b. 0,5 ; C. O,3§ devirli onlalik agilimlarinin gosterdigi rasyonel sayilari

bulalim.

a. X= 0,7 = 0,777 ... olsun.

10x=7,7
_ x=0,7 Kural: m bir rakam olmak {izere,
9x=17 0,m =% olur.
=1
9
b. x=0,53 = 0,535353 ... olsun.
100 x = 53,53
x =0,53 Kural: m ve n birer rakam olmak {izere,
99 x = 53 0,mn = % olur.
k=353
99

c. x=0,38=0,3888... olsun.

100 x = 38,8
10x = 3,§ Kural: m ve n birer rakam olmak iizere,
90 x =35 O0,mn = M olur.
90
x =35
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8 OZET

- pveq birer tam say1 ve q # 0 olmak iizere, % seklindeki sayilara rasyonel

sayilar denir. Rasyonel sayilardan olusan kiimeye, rasyonel sayilar kiimesi denir.

Q ile gosterilir.

- % € Q kesrinde, p ye pay, q ya da payda denir. p < q ise g kesrine basit kesir,

p=qise % kesrine, bilesik kesir denir.

- %EQve

esittir denir.

SL € Q olmak iizere, p . s = q . r ise bu iki rasyonel say1 birbirine
% = ;— seklinde yazilir. Kesirler arasinda esitlik bagintisi, kesirler

kiimeside bir denklik bagintisidir.

- Bir kesrin pay ve paydas1 ayni sayma sayisi ile carpilirsa kesir genisletilmis,
boliiniirse sadelestirilmis olur.

- Paydalan esit olan iki rasyonel say1 toplanirken, paylarin toplami pay, payda da
payda olarak yazilir.

- Paydalar esit olmayan rasyonel sayilarda ortak payda, paydalarin e.k.o.k u olur.
Paydalar1 esit olmayan rasyonel sayilar1 toplayabilmek i¢in, once paydalar:
esitlenir. Sonra paylar toplanarak toplama pay, payda da payda olarak yazilir.

- Toplama isleminin ozelikleri
1. Kapalilik 6zeligi vardir.
Degisme 6zeligi vardir.
Birlesme 6zeligi vardir.
Birim elemani vardir.

A

Her elemanin bir tersi vardir.

Bu ozelikleri sagladigindan rasyonel sayilar kiimesi toplama islemine gore,
degismeli gruptur. Bu grup (Q, +) seklinde gosterilir.

- Iki rasyonel saymin ¢arpma isleminde, paylar carpilip pay ve paydalar carpilip
payda olarak yazilir.
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- Carpma isleminin 6zelikleri
Kapalilik 6zeligi vardir.

Degisme 0zeligi vardir.

Birlesme 6zeligi vardir.

Birim elemani vardir.

Her elemanin bir tersi vardir.

A S o

Carpma isleminin toplami islemi {izerine sagdan ve soldan dagilma 6zeligi vardir.

- Toplama igleminde oldugu gibi cikarma islemi de, paydalan esit veya esit olmayan
rasyonel sayilarla yapilir.

ile L' nin tersinin toplami, Py (— L) =P _ T 4ir. Burada P den T cikariliyor.
s q Us/7q s q s

# 0 olmak iizere, her% € Q icin carpma islemine gore, ters elemanin

P

1
) =4 oldugundan, * niin I ile boliimii, P
P q S

.. 1 .
q niin (%) ile carpimudir.

7S 2lo oo

O halde,

oo

N
'S

Qo
Vi\»—g
Qo

S =P i
r q.r

- Rasyonel sayilar, tam sayilarm sifirdan farkli tam sayilara boliinmesiyle elde edilir.

g € Q olsun. p, q € Z oldugundan, p. q € Z dir. Buna gore,

1. p.q>0ise 2 >0 dir

T o

2. p.-q<0ise q—<0 dir.

3. p=0ise fli=0 dir.

Pozitif rasyonel sayilar kiimesi Qt, negatif rasyonel sayilar kiimesi Q- ise
Q=0Q U {0} UQtolur

g—, ;— € Q ic¢in, rasyonel sayilar icin siralamada,
1. Porsoise P>

q S S
2. P pjee P g

q S q S
3. Por_gieP=r our

q S q s
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Ikiden fazla rasyonel say1y1, bir esitsizlik zinciri icinde siralamak igin, paylar1 veya
paydalari esit olmalidir. Buna gore,

1. Paydalan esit olan pozitif rasyonel sayilardan pay1 biiyiik olan, negatif rasyonel
sayilarda ise pay1 kiiciik olan daha biiyiiktiir.

2. Paylar esit olan pozitif rasyonel sayilardan paydasi kiigiik olan, negatif rasyonel
sayilardan ise paydasi biiyiik olan daha biiyiiktiir.

3. Pay ve paydalar esit olmayan pozitif veya negatif rasyonel sayilarda siralama,
1. veya 2. seceneklere uygun olarak yapilir.

- Her rasyonel sayi, say1 dogrusunda bir noktaya karsilik gelir. Ardisik iki tam
sayinin arasinda bagka bir tam say1 yokur.

- Farkl iki rasyonel say1 birbirine, ne kadar yakin olursa olsun bunlar arasinda
daima sonsuz ¢oklukta baska rasyonel sayilar vardir. Bu nedenle, rasyonel sayilar
yogundur denir. Bu 6zelige, rasyonel sayilarin yogun olma 6zeligi denir.

- (pT seklindeki bir rasyonel sayimin, paymin paydasina boliinmesi ile elde edilen

say1ya, rasyonel saymnin ondalik acimi denir. Ondalik agilima ondalik kesir denir.

- Her rasyonel saymnin ondalik acimi vardir. Aym sekilde devirli ondalik acilimin
gosterdigi bir rasyonel sayida vardir.




